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第8单元    第   习作   课     共  1  课时

	课题
	习作
	设计者
	

	课程标准
	风趣和幽默是智慧的闪现，一个人说话有风趣，说明他非常有智慧，本册书这次安排的内容是感受课文风趣的语言以及看漫画写出自己的想法，在风趣幽默中体会智慧的力量。一个人如果说话风趣幽默，往往会在不同的场合引起人们的关注，并且达到意想不到的效果。所以风趣幽默是智慧的展现，同时风趣幽默又会为我们的学习，工作，生活增添许多乐趣。希望孩子们从小能够养成风趣幽默的习惯。并且能够以这种方式展现智慧，使生活充满乐趣。

	教材分析
	 本单元围绕“风趣幽默”这一主题编排了三篇课文，意在让学生体会课文极具趣味性的语言，激发学生学习语言的热情和兴趣，进一步提升学生的语言评价能力。《杨氏之子》是一篇文言文，描写了主客双方围绕姓氏展开的一场巧妙的对话。《手指》一文用拟人化的手法和趣味盎然的语言，把五个性格各异的手指形象写得活灵活现。《童年的发现》则是以儿童的视角描述“我”九岁时发现胚胎发育规律的有趣过程，俏皮的语言和幽默的自人调侃令人忍俊不禁。本单元的习作要求是看漫画写出自己的想法，编排了华君武的两幅漫画。本次习作对学生的思辨能力提出了更高的要求，在读懂图的基础上不仅要把漫画的内容写清楚，更要写出自己从中受到的启示。

	学情分析
	小学高年级阶段对于漫画都有自己的理解，但是如何能够从风趣幽默的漫画中体会语言的趣味性,看到一幅漫画如何把它以文字的形式表达出来，是需要我们来进一步练习的。这就需要学生掌。一定的思辨能力以及语言运用能力,在本单元中，语言运用能力，思辨能力以及对同一幅漫画不同的感受是一个重点。希望通过本单元的学习，能够让学生在风趣幽默中体会智慧,让学生更好地运用语言文字表达自己对事物的看法。

	教学目标
	1.了解漫画和其他图画有什么不同，把握漫画的特点。

2.仔细观察图意，体会画家用意，可从不同的角度联系生活实际去表达自己的看法和想法。

3.明确漫画作文的要求，激发学生写漫画作文的兴趣，初步掌握漫画作文的写法。

4.养成修改自己习作的习惯，并能主动与他人交换修改习作。

	  重点
	初步掌握漫画作文的写法；引导学生观察漫画，体会画家的用意，学会从不同角度联系生活实际去表达自己的想法和看法，写清自己自己的思考。

	  难点
	引导学生观察漫画，体会画家的用意，学会从不同角度联系生活实际去表达自己的想法和看法，写清自己自己的思考，初步掌握漫画作文的写法。

	教法
	读书指导法  讨论法   启发教学法 

	学法
	 合作探究法  

	教具准备
	多媒体课件     

	课时安排
	课时

	教学流程
	二次备课

	课前准备：

同学们请准备好你们的课本、标注笔、拿出你们的激情和坐姿，让我们一起进入今天的学习。我们的口号是：学好语文！我最棒！
   导学案：按要求完成预习。

一、欣赏漫画，导入课题。

1.欣赏漫画。
（1）同学们这是老师事先准备好的漫画，请四人小组在组内展示交流，并选择小组同学普遍感兴趣的一幅漫画，说说漫画的图意、作者的用意及自己喜欢的理由，以及自己的思考。

（2）小组交流，小组长整理并记录小组同学的发言。

（3）全班交流，教师评议。

2.了解漫画：漫画是一种具有强烈讽刺性或批评性的图画。画家从生活现象中取材，通过夸张、比喻、象征等手法，来讽刺、批评或表扬某些人和事。漫画能让我们会心一笑，也能让我们有所思考，获得生活的启示。

3.谈话导题：翻这次习作，让我们写一写从漫画中得到的启示。

二、出示漫画，看图评说

1.课件出示课本上的两幅漫画。

2.小组同学选择自己小组同学普遍感兴趣的一幅漫画，认真观察相互交流。也可以交流小组同学自己收集的一幅漫画。
3.小组派代表进行汇报发言，师生评议，教师相机引导并小结。

4.交流漫画《等着乘凉》。

（1）谁能说说图上画的是什么?(一颗刚栽的小树下蹲着一人，一个准备浇树的人问蹲着的人：“你干什么？”那人回答说：“等着乘凉。”)

（2）作者画这幅画是想讽刺什么?( 《等着乘凉》是中国著名漫画家华君武的一幅作品。该作品带有强烈讽刺性和幽默性的漫画，深刻讽刺了那些想不劳而获、坐享其成的人。)

（3）说说自己欣赏漫画后的感受。(人生活在社会中，固然总是需要依靠社会创造的财富来满足自己的需要，但是每个人如果都不肯付出自己的心血和劳动为财富的创造尽职尽责，那自我满足就会是无源之水，无本之木，个人对社会的责任和贡献是社会对个人的尊重和满足的基础和源泉。)

5.交流漫画《假文盲》。

（1）谁能说说图上画的是什么?(几个身材高大、神情冷漠的男人挤占了“母子上车处”，一位母亲抱着孩子无奈地站在一边张望。) 

（2）作者画这幅画是想讽刺什么?( 《假文盲》是中国著名漫画家华君武在一九八九年的一幅作品。该作品带有强烈讽刺性和幽默性的漫画，深刻讽刺了那些不讲文明、不讲秩序、毫无同情心和廉耻心的人。) 
（3）说说自己欣赏漫画后的感受。
（4）同学们，生活中还有哪些类似“假文盲”的现象呢?当我们看到这些“假文盲”现象时，你会有什么想法呢?请同学们畅所欲言，把你独特的感受说出来。

三、欣赏范文，把握技法

1.漫画的启示
2.学生自由阅读，小组交流。

3.全班交流，教师小结。

4.教师总结漫画作文的要点：
第一：仔细观察图画，把握画面内容。
看图作文的首要环节在于观察，《假文盲》这幅漫画，在观察时，必须把握以下内容：
（1）这是发生在什么地方的事？

（2）从人物衣着看，这件事发生在什么季节？

（3）图画上有哪些人？他们之间有什么关系？

（4）位男子怎么会在“母子上车处”等候上车？

（5）“假文盲”是什么含义？
在观察的基础上，可用几句话概括一下图画的内容。
第二：展开合理想象，丰富画面内容。展开合理想象，是把习作写具体的关键。根据《假文盲》这幅图画，我们可以这样想象：
（1）从图画上人物的衣着看，这天的天气怎样？除了这，你还会想到什么呢？ 

（2）四位男子怎么会在“母子上车处”等候上车的？他们当时心里可能会想些什么？
（3）那位抱着孩子的中年妇女看到四位男子站在“母子上车处”，可能会对他们说些什么？四位男子又是如何回答她的？
（4）周围的旅客看到四位男子站在“母子上车处”，可能会议论些什么？四位男子听到人们的议论会怎么想？怎么做？
（5）四位男子最后是在“母子上车处”上车的吗？他们或许是被车站的民警叔叔劝走的，或许是听到人们的议论不好意思走的，或许……

第三：要写出自己的真实看法和想法。
针对四位男子站在“母子上车处”的不文明行为，你有何感想？当不少旅客纷纷指责这种不良行为时，你有什么看法和想法？在简略地记叙事情之后，生活中有这样的假文盲吗？可以把这些看法和想法以议论的形式写下来。

四、独立习作，教师巡视。
1.明确习作要求。
（1）观察：看看漫画画的是什么内容，可笑之处在哪里。

（2）思考：借助漫画的标题或简单的文字提示，联系生活中的人或事，思考漫画的含义，获得启示。

（3）撰写：先写清楚漫画的内容，再写出自己的思考。

（4）写完后，同学互换习作读一读，看看从漫画中获得的启示是不是写清楚了，再根据同学的建议，认真修改。

2.独立构思，完成初稿：学生选择自己最感兴趣的漫画，运用学到的习作方法，独立构思，并完成习作初稿。

3.教师巡视，个别指导，提醒学生认真书写，格式要正确。
五、全班交际，师生评议。
1.习作完成后自己阅读并修改，保证句子通顺，没有错别字。

2.以小组为单位，每个同学把自己的习作在小组里读一读，小组同学互相评议，提出修改意见。也可以大家一起帮助修改，并选出最好的一篇习作作为小组的代表作。

3.课件出示教师巡视时发现的优秀学生习作。

（1）学生自由阅读。

（2）自由发言，进行评议，发现亮点，提倡借鉴。尤其是富有个性的、与众不同的习作应给予充分肯定。在评价过程中，注意引导学生明辨是非，感悟生活，树立正确的舆论导向。

4.课件出示教师巡视时发现的存在普遍性问题的学生习作。

（1）学生自由阅读。

（2）自由发言，进行评议，发现问题，提出建议。

（3）集体交流，进行修改。

5.小组交流。

（1）把自己独立修改后的习作读给小组同学听，和同学一起分享习作成功地快乐。

（2）互相评价：从哪里受到了启示，受到了什么样的启示。

六、自我修改，誊抄习作。

1.请同学们根据交流情况再次修改自己的习作，试着用好修改符号。
2.小组内交流再次修改后的文章。

3.把自己的习作认真誊抄。

七、教师小结，鼓励积累。

今天大家学会了看漫画作文的方法。但是文无定法，你还可以去尝试不同的写作方法，只要你的作文符合了写作要求，只要你写出了真情实感，就是一篇好文章。

八、当堂检测

九、回顾学习目标。
	

	作业
	

	板书
	       漫画的启示

（1）欣赏漫画 了解内容

（2）借助提示 了解含义

（3）联系生活 受到启示

	教学反 思
	

	                       习作  导学案

1、 预习案    

完成预习单。

2、 探究案

1. 如何观察漫画？

2. 怎样有顺序的形成文字？

3. 得到怎样的启示？

3、 训练案

1. 完成课后习题。


